

# 浙大今年试点直招优秀高二生引热议

## 专家认为：这是打着自主招生的旗帜提早“掐尖”

浙江大学打响了2013年名校生源抢夺战的第一枪。10月16日，首批刚刚结束了高二学业的新高三生就将直接进入该校读预科了。明年，不用参加高考，他们将直接“晋级”为该校大一新生。浙江大学今年进行的这一招生改革，因为将目光对准了高二学生，被其他学校质疑为打着自主招生的旗帜提早“掐尖”圈生源。

本报记者 朱文娟



余儒文 绘

### 开办“启真班”

### 试点拔尖创新学生培育机制

在经过浙江本地媒体几轮报道之后，浙江大学招生部门已经不再接受媒体的采访。浙大招办的老师表示，所有他们可以对媒体表达的，都已经在该校招生网站上公布。在这个网站上，发布了《浙江省教育厅关于同意浙江大学开展拔尖创新学生培育机制试点的批复》和《浙江大学2012年“拔尖创新学生培育机制试点计划”选拔实施方案》。

根据这两个文件，浙江省已“原则同意”浙江大学提出的试点方案，即自2012年起启动开展拔尖创新学生培育机制试点。其方案的具体内容，即实施“启真班”计划，“改以统考分数作为唯一评价选拔依据为中学阶段成就评审和招生学校综合素质测试相结合、学业成绩和课外成就相结合的综合评价选拔；将选拔时间由高三期末提前到高二期末，为拔尖创新人才提供快速成长通道。”

根据浙大的方案，该计划针对具有浙江省户籍，具有创新潜质、学科特长，综合素质高的普通高中高二期末优秀学生。报

名有中学推荐、专家推荐、学生自荐三种形式。2012年招生计划为80人左右。

### 80名高二生入选

### 可不高考直接读浙大预科

通过浙大考核的入选学生作为预科生进入浙江大学学习，完成衔接年（原高三学年）学业者，于下一年度正式录取为浙江大学学生。衔接年学生的学籍在原就读中学，由浙江大学履行管理职责。学生必须参加高中教学计划规定的高中学业水平考试（会考）并取得合格成绩（可在衔接年参加，也可提前完成）。高中毕业证书由原就读中学颁发。衔接年学费收取执行高中收费标准。

近日，浙江大学竺可桢学院启真班选拔的拟录取名单已在浙大官方招生网站上公布。80名来自浙江省各高中的新高三学生成功入围。10月16日，他们将成为首批读完高二就入主浙大“启真班”的新大学生。他们将作为预科生进入浙江大学学习。

浙江省教育厅在给浙大的批复中提到，“拔尖创新学生培育机制试点是贯彻国家和省中长期教育发展规划纲要、深化人才培养和培养模式改革的一个新尝试。”

### 》沪专家看法

#### 担忧1

#### 高校招生与地方利益挂钩会引发效仿风潮

然而，沪上某高校校长长期从事招生的老师提醒记者，“浙大的这一做法似乎仅是得到了浙江省教育厅的批复，并非是得到了教育部的批复。”他认为，高校招生与地方利益挂钩，因此浙大此举得到了地方政府的支持。但是，从更大范围来看，如果教育部不对此行为进行规范，可能会引来众多名校的效仿，并进而各地都可能发生“圈生源”现象。

“目前我们学校招办也在部分中学、优秀中学生中听到了这样的呼吁，问我们学校有没有这样的机会。”这位老师称，如果是这样的话，等到高中的苗子都被提前圈走了，高中还教谁？

另一位高校招生负责人也认为，如果这样的选拔人才方式也可以的话，是否还可以从高一学期末、初三学期末就开始选拔人才？这样的话，大学都做了中学应该做的事，学生的培养时间全部前移，中学教学秩序被打乱，其他学生势必也受到影响。

#### 担忧2

#### 自招战一再提前 扰乱中学教学秩序

闸北第八中学校长刘京海也同样对此表达了自己的担忧。“过去是通过高考招生，后来自主招生将时间提早到高三上学期后，现在又将时间提早到了高二学期末。”刘京海称，如今的自主招生已经影响到了高中的正常教学秩序。一些想要参加自主招生的学生到高三下学期就基本不在学校里了，有的在校外补课，有的自己在家里复习，并不跟随学校的节奏。“现在我们的教育已经变成了幼儿园小朋友补习小学的课程，小学生补习中学的课程，高中生直接上大学，但是这样能解决中国的教育问题吗？”

刘京海认为，看一项高招制度的改革，就要看其是否解决了高招制度现在存在的问题。“如果我们自主招生的学生，95%都是本来就可以考进这些大学的，那么改革的意义在哪里呢？除了扰乱基础教育秩序、增加学生多考一次的负担，并没有真正解决已存在的问题。”

#### 有人认为此举人性化

#### 与其炒冷饭不如让学生多学点

名校生源抢夺战越战越烈。在过去几年间，为了避免高校自主招生影响到高中本来的教学秩序，教育部规定，各高校自主招生均应放在春节之后。今年，浙江大学采用了招收高二期末学生的方式，赶在了各大高校自主招生之前招生，可谓打响了2013年生源大战的第一枪。

这到底是选拔人才还是提前“掐尖”？对此，业内人士莫衷一是。沪上一位多年从事高校招生工作的业内人士认为，许多中学在高二时就将整个高中学科都提前教完了。而高三阶段的学习，基本上都是在炒冷饭。对于那些优秀高中生来说，这样的经历未免浪费时间，且很容易将他们的学习兴趣“炒”没了，扼杀了他们的学习动力，使他们丧失了学习热情。

“从这个角度来说，浙大的这一做法较为人性化，毕竟不是所有的学生都需要经过完整的高中教育环节，有些是可以提前完成学业的。浙大的这一做法，确实是满足了优秀中学生和优秀大学双方的需求。”

#### 担忧3

#### 打创新旗号圈生源 未必是真正的改革

21世纪教育研究院副院长熊丙奇告诉记者，类似模式的探索，几年前也曾经出现过，但是后来被纳入到了自主招生的体系中去了。

现在它再度出现，说明当下的自主招生制度并没有建成良性的招生模式，因此出现了这样变异的结果。“要让教育起到好的效果，就要扩大学生的选择权，扩大学校的自主权，这才是教育改革、高招制度改革的真正目的。否则，就是打着创新的旗号，圈生源，这实际上反改革，并非真正的改革。”熊丙奇说。

刘京海也同时表示，当下中国高招制度存在的最大问题，是学生缺少选择权。刘京海称，高考按照总分录取，只是确保了学生的低层次公平，应在此基础上，多增加门类，让学生有更多的选择，让学生可以更好地发挥出自己的特长，也让高校可以做出更精细的选择。

## 》发布厅

### 本市将全力支持 研制大型商用飞机

本报讯 市委书记俞正声昨天下午前往中国商飞公司调研，听取公司发展情况介绍。俞正声在调研时指出，尽早实现我国自主研发、自主制造大型商用飞机，是党中央、国务院的正确决策，是全国人民的热切期盼。全力支持商飞公司做好各项工作，全力支持国家重大装备产业项目发展，是我们义不容辞的责任和义务。上海要千方百计为国家重大项目做好各项服务和保障工作，为提高我国自主创新能力和发展先进制造业作出应有的贡献。

### 沪将加大力度 支持体育事业发展

本报讯 “体育是人的健康需求和精神需求，在当前上海城市发展中的作用越来越重要。”市委副书记、市长韩正昨天在东方男篮俱乐部和根宝足球基地调研时表示，上海将加大力度支持体育事业发展，竞技体育要上水平，继续为国家作贡献，群众体育要有更广泛的参与度，让更多市民在强身健体的同时，分享体育带来的快乐。

### 尚景园公租房 准备升级门禁卡

本报讯 见习记者 周胜洁 上海首批市筹公租房项目杨浦新江湾尚景园正准备升级租户门禁卡。昨日，记者从负责新江湾尚景园运营的杨浦区公共租赁住房运营管理有限公司业务部获悉，为了提高小区安全系数，谨防违规转租等情况，有关方面正筹备升级租户门禁卡。

杨浦区公共租赁住房运营管理有限公司业务部负责人告诉记者，昨日下午，公司正在开会商讨有关升级门禁卡、改善租户住宅环境等事宜，“尚景园的投资方公积金中心正在通过程序向上进行申报，将对现有的普通门禁卡进行升级，最晚在年底前全部落实实施。”

该负责人表示，因为还没有正式的书面文件，对于门禁卡升级的相关细节不便详细透露，但他同时表示：“可能会实现人脸识别，在租户刷门禁卡时会显示持卡人的相貌，也方便尚景园的安保人员识别持卡人是否为房屋的承租人。”说起升级门禁卡的原因，负责人表示，升级门禁卡能提升安全系数，也可以谨防一些违规转租甚至是群租情况的发生。

### 上大学生生活社区 试点启动垃圾分类

本报讯 记者 朱文娟 昨天中午，上海大学南区正式启动了垃圾分类工作，占了该校1/3左右的6000余名大一新生率先参与了这一试点工作。这在本市高校中尚属先例。该校社区管理部副主任何金伟表示，如果这一工作效果显著，将会继续在全校推广。

上海大学环化学院学生会副主席小朱告诉记者，在学院老师、领导的支持下，他们找到了宝山区环保局，并得到了他们的支持。“其实，过去我们也在做垃圾分类工作。但现在是从宿舍这个源头就开始了，再到宿舍楼，整个垃圾流通的过程都做到了分类。”何金伟告诉记者，目前参与这一垃圾分类试点的主要是一大一新生。